



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ

Издаётся
с 1 июня 1921 года

ПРАВДА

№ 67 (25614)

Вторник, 6 июня
2023 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbpravda.ru

Комфорт для пациентов и их посетителей



с. 2

Вечная память всем, кто подарил нам мирное небо



с. 2

Издатели из Нальчика стали лауреатами российского конкурса «Лучшие книги 2022»



с. 3

Ночь географии



с. 3

Казачий праздник в Екатеринбургской



с. 4

ОФИЦИАЛЬНО

В ЦЕНТРЕ ЗНАНИЙ «МАШУК» СТАРТОВАЛА ПЕРВАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА КОРПОРАТИВНОГО УНИВЕРСИТЕТА «ЭЛЬБРУС»

Кабардино-Балкарская Республика стала первым регионом, который реализует на «Машуке» свой региональный проект.

Глава КБР Казбек Кожов в приветственном слове пожелал участникам эффективной работы и успехов в обучении. На торжественной церемонии открытия выступили также директор центра знаний «Машук», заместитель гендиректора российского общества «Знание» Антон Сериков, директор Северо-Кавказского института-филиала РАНХиГС Азамат Тлисов, председатель Российского союза молодежи Павел Красноручий, представители аппарата полномочного представителя Президента Российской Федерации в СКФО.

Цель программы – повышение уровня профессиональной подготовки государственных и муниципальных служащих, качества работы с людьми в местных администрациях и министерствах. В числе участников – руководители сельских администраций, сотрудники районных муниципалитетов – всего больше 70 служащих. Специалисты центра научат их работать в команде, быть эффективнее, смогут выявить свои сильные и слабые стороны. Они смогут лучше планировать и организовывать работу, создавать полезные для жителей республики проекты, научиться держать с ними обратную связь.

Напомним, в Послании Федеральному собранию Президент РФ Владимир Путин отметил огромную роль местного самоуправления в решении проблем граждан, подчеркнул важность его развития. Рост доходов республики позволяет делать это системно путём повышения квалификации служащих с помощью образовательных программ.

Казбек Кожов ответил на вопросы участников программы, курс которой включает лекции, дискуссии и занятия по командной проектной работе в области ключевых направлений развития региона. В завершение в саду регионов центра знаний «Машук» были высажены голубые ели.

Уверен, что конечным результатом этой образовательной программы станет формирование команды, слаженно и целенаправленно работающей на повышение качества жизни наших граждан, – подчеркнул Казбек Кожов.

НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

ГОСПОДДЕРЖКА ДЛЯ ТВОРЧЕСКИХ ЛЮДЕЙ

Глава КБР Казбек Кожов принял участие в совещании, которое провела заместитель Председателя Правительства РФ Татьяна Голыхова. Обсуждался ход реализации национального проекта «Культура».

В 2023 году в рамках проекта будет капитально отремонтированы дома культуры в Орзке, Исламе, Терском, Приближной, детские школы искусства в Нальчике и Прохладном. Работы ведутся в соответствии с графиком. На федеральном уровне прорабатывается возможность завершения ремонта дома культуры в Исламе и детской художественной школы в Нальчике уже в этом году, хотя был заложен двухгодичный цикл работ. Опережающие финансирование проектов на 2024 год осуществляется в рамках поручения Президента РФ.

Четыре библиотеки – в Нальчике, Кисловодске, Кахшагаты и Натрэнэ – будут оснащены по модельному стандарту. Запланирована модернизация Национального музея КБР и Историко-краеведческого музея Чегемского района.

В рамках федерального проекта «Творческие люди» оказана государственная поддержка культурно-досуговому центру в Ново-Поповском, ДК в Безенги, Камловково и Уржук. Гранты на развитие выделены образовательным ансамблям танца «Ассорти» (Прохладный) и «Бикар» (Лескенский район).

ПРОШЛИ ЕГЭ ПО ИСТОРИИ И ФИЗИКЕ

Вчера в Кабардино-Балкарии более полутора тысяч участников основного периода ЕГЭ-2023 сдали экзамены по истории и физике. Эти предметы по выбору изучают те, кто поступает в гуманитарные и технические вузы, сообщает пресс-служба Министерства просвещения и науки КБР.

Было задействовано 16 пунктов проведения экзаменов. ЕГЭ по истории длился 3 часа 30 минут, по физике – 3 часа 55 минут. Экзаменационный период по обоим предметам составил из двух частей: по истории – 21 задание, по физике – 30. Минимальный порог для зачисления в вуз – 32 балла по истории и 36 – по физике. На аттестат более низкие оценки никак не повлияют, так как предметы не являются обязательными для его получения. Свои результаты участники экзаменов получат не позднее 21 июня.

ЭКСКУРСИИ, ОБЕД И СЛАДКИЕ ПОДАРКИ

В Кабардино-Балкарии состоялась благотворительная акция «Мой бизнес. Помогаем – предприниматели поддерживают семьи, нуждающиеся в помощи, и детей военнослужащих из КБР, участвующих в специальной военной операции».

Компания «Наргиза тур» подарила сертификаты на бесплатную культурно-познавательную экскурсию в Лучиный город Земли – Нальчик детям, чьи отцы сейчас участвуют в спецоперации. Мальчикам и девочкам показали пятнадцать достопримечательностей столицы республики. Вкусный обед для маленьких путешественников организовал индивидуальный предприниматель Ислам Стыве, а кондитерская фабрика «Жако» предоставила сладкие подарки, сообщили в центре «Мой бизнес» КБР.

Акцию «Мой бизнес. Помогаем» организуют Министерство экономического развития Республики Федерация, центр «Мой бизнес» и некоммерческие организации по направлению «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы», инициатором Президентом РФ. Она объединяет всех, кто хочет изменить жизнь общества к лучшему. Неравнодушные предприниматели, представители власти и общественники оказывают помощь детям, людям с ограниченными возможностями, пожилым.

В ЭКСПЛУАТАЦИЮ ВВЕЛИ ВОСЬМИКИЛОМЕТРОВЫЙ УЧАСТОК АВТОДОРОГИ НАЛЬЧИК – МАЙСКИЙ

По федеральной программе «Содеевские развитию автомобильных дорог регионального, межмуниципального и местного значения» дорожники обновили асфальтобетонное покрытие, устроили съезды, примыкания, укрепили обочины, обустроили объект дорожными знаками и горизонтальной разметкой. Отремонтированный участок проходит через селение Германик.

Также в рамках нормативного содержания региональных трасс установлены новые основательные комплексы. На этой же автодороге, а именно на отрезке подвезда к Нальчику со стороны Майского района за счёт средств из регионального дорожного фонда провели современное наружное светодиодное освещение протяженностью 4 километра, сообщает пресс-служба Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР.



В ПАМЯТНИКА ПУШКИНУ ЗАВЗУЧАТ ЕГО СТИХИ

Кабардино-Балкария отмечает день рождения А.С. Пушкина – День русского языка. По традиции 6 июня в 11 часов в Нальчике у памятника великому русскому поэту состоится литературно-поэтический праздник «Гений русского слова». Организатором мероприятия выступила региональная администрация городского округа. В 16 часов в Центре культурного развития состоится поэтический вечер. Интересные мероприятия подготовили сотрудники Государственной национальной библиотеки им. К. Малыхова, Республиканской детской библиотеки им. Б. Пачева, Республиканской детской библиотеки им. К. Мечева. Центральная городская библиотека предложит читателям посмотреть фильм, снятый по поэме А.С. Пушкина «Руслан и Людмила».

Во всех районных библиотеках пройдут конкурсы для читателей и книжные выставки.

КОНТАКТЫ

Социальные вопросы в приоритете

В Кабардино-Балкарии состоялось выездное заседание круглого стола комитета Государственной Думы ФС РФ по труду, социальной политике и делам ветеранов. Обсуждали вопросы реализации в регионе Федерального закона «О Фонде пенсионного и социального страхования РФ».



качества и доступности обслуживания ветеранов войны и труда, пожилых граждан и инвалидов, забота о детях-сиротах. Особое внимание уделяется вопросам поддержки семей с детьми. Помимо мер, предусмотренных на федеральном уровне, многодетным семьям, воспитывающим пятерых и более детей, предоставляется региональный семейный капитал в виде единовременной адресной социальной помощи на улучшение жилищных условий в размере 250 тысяч рублей. Система социальной защиты республики включает немало и других направлений работы, – проинформировал Алий Мусуков.

Также подчеркивалось, что в реализации задач, стоящих перед республикой в этой важнейшей сфере, ощущается постоянная поддержка со стороны Министерства труда и социальной защиты РФ, а также объединенных теперь в единую структуру ведомств социальных служб.

(Окончание на 2-й с.)
Фото Артура Елканова

ведомств, общественных организаций. Премьер-министр подчеркнул, что вопросы, вынесенный на обсуждение, находится в русле установок Президента В.В. Путина по совершенствованию всей системы социальной помощи для построения в регионах принципов адресности и справедливости.

– В Кабардино-Балкарии в последние годы принимаются меры, направленные на повышение уровня и эффективности социальной защиты населения. Важнейшими направлениями работы в этой сфере являются повышение

ДАТА

Цветы любви и признания народному поэту

Минувало 38 лет с тех пор, как 4 июня 1985 года не стало народного поэта КБР, лауреата государственных премий СССР и РСФСР Кайсына Шуаевича Кулиева.



В день его памяти в Нальчике на проспекте, где ему установлен памятник, состоялась традиционная встреча с возложением цветов. Ее открыла заместитель министра культуры КБР, заслуженный работник культуры республики Аминат Карчаева.

О классике национальной литературы вспомнили народный поэт КБР Ахмат Созаев, народный поэт КБР, заместитель председателя правления Союза писателей КБР Муталип Беппаев, председатель совета местного самоуправления Чегемского района Хасанчи Оджиев. Выступающие говорили о бессмертии творчества поэта и солдата Великой Победы, который пером и оружием прославлял родную землю, сражался с фашистами на фронтах Великой Отечественной войны.

Школьники на разных языках читали стихи Кайсына Кулиева.

Встреча продолжилась в Доме-музее К. Кулиева в г. Чегеме, где возложили цветы к его могиле. Воспоминаниями о поэте поделились народный писатель КБР Светлана Мотавая, Муталип Беппаев, доктор филологических наук Тамара Биттирова, заведующая отделом краеведения и национальной литературы Юные жители Чегемского района прочитали любимые стихи классика.

Произведения К. Кулиева, а также А. Кешокова прозвучали и на площади у памятника Кайсыну и Алиму, которых очень точно называют «горский песнь» и «ветеран».

Светлана ШУАБЕВА
Фото Артура Елканова

ОБРАЗОВАНИЕ

Победителям и призёрам чемпионата «Абилимпикс» вручили награды



В Кабардино-Балкарии завершился VII региональный чемпионат по профессиональному мастерству людей с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс».

Самира Карданова («Медицинский и социальный уход»), Курман Жолалов («Экономика и бухгалтерский учёт»), Тимур Эжаев («Сетевое и системное администрирование»), Марина Дугубогова («Торговля»), Мурат Ажаров («Выявление осетинских пирогов»), Виктор Науцев («Ремонт и обслуживание автомобилей»), Карина Жулабова («Швей»), Данила Карова («Робототехника»), Тимур Стров («Администрирование баз данных»), Росана Тауканова («Веб-дизайн»), Лейла Мерешкова («Учитель начальных классов»), Дана Махмеева («Юриспруденция»), Чемпионат «Абилимпикс» является частью президент-

Бела МАРЬЯНОВА. Фото автора

НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

Инициативы молодёжи получают финансовую поддержку



Алан Алажев, проект «Фестиваль патриотического творчества «Наше наследие»:

Приоритетный вектор молодёжной политики – грантовая поддержка проектов и инициатив стратегических социальных направлений молодых талантливых авторов.

«Дебаты на кабардинском»:

«Дебаты на кабардинском» – республиканский молодёжный турнир по дебатам на кабардино-черкесском языке.

Средства гранта будут направлены на проведение творческого фестиваля в учреждении культуры Лескенского района.

Алина Макаева, проект «Литературно-интеллектуальный клуб «АртТик»»:

Тимур Араимсов, проект «Республиканский молодёжный турнир по дебатам на кабардино-черкесском языке «Адыгэзэик дебатар»:

Арт Такодугова, проект «Фестиваль патриотического творчества «Голос Родины мой»»:

ПРИЗНАНИЕ

Издатели из Нальчика стали лауреатами российского конкурса «Лучшие книги года 2022»

В Москве завершился работу IX книжный фестиваль «Красная площадь», на победу в 12 номинациях претендовало 512 изданий, представленных 49 регионами России.



Мария и Виктор Котляровы в числе пяти представителей лучших национальных издательств Российской Федерации были приглашены в Государственную Думу России на встречу с председателем комитета по делам национальностей Г. Семёгиным.

Котляровых «Кабардино-Балкария: природный курорт, всероссийская здравница, туристическая Мекка», отмеченный номинации «Лучшая книга о России».

КУЛЬТУРА

«Сокровище нартов» в Москве, Санкт-Петербурге, Минске



Всё новые и новые масштабы обретает география международного проекта «Сокровище нартов», посвящённого адыгскому народному героическому эпосу о мифических богатырях нартах, бытующему у народов Кавказа.

Руководитель проекта, кандидат педагогических наук, лауреат премии Правительства РФ в области культуры Борис Тагеев сообщил, что в течение 10 дней арт-маршрут Нальчик – Москва – Санкт-Петербург – Минск был организован при поддержке Правительства КБР.

В выставочном комплексе Московской школы искусств состоялась презентация лекции, которую в режиме онлайн слушали юные художники – жители Израиля, Турции, Исландии.

В Санкт-Петербурге в художественном госте им. Б. В. Иогансона гости провели мастер-класс, рассказали учащимся о конкурсе, который подраывает создание иллюстраций к народному эпосу.

Межкультурного диалога и крепких союзнических отношений между народами Российской Федерации и Республики Беларусь.

АКЦИЯ

Ночь географии

2 июня отдел технической литературы ГТБ КБР «Фестиваль патриотического творчества Г. К. Мальбахова и Кабардино-Балкарский государственный природный заповедник впервые присоединились к международной просветительской акции «Ночь географии в КБР».



Заместитель директора по науке ГТБ КБР Т. К. Мальбахова, заслуженный работник культуры КБР А. Арзануци познакомила с предстоящей акцией и задачей географии – учить людей любить нашу планету.

Кабардино-Балкарского государственного заповедника. Дети с удовольствием участвовали в викторине и получали сувениры.

Светлана МОТТАЕВА

